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ACTA No.107 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:05 horas, del cinco (05) de julio de dos 
mil veinte (2020) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca — de manera virtual 
a través de la plataforma Zoom, para realizar junta ordinaria del año 2020. La Presidio la Concejal 
DAISY MANCILLA ANGULO. La Secretaria General Sra. GUILLERMINA BECERRA CAICEDO, las 
funciones de Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRGUEZ CARDONA, para 
verificación del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA WILLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10) MANCILLAANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1 . - Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 105 del 03 de julio del 2020. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 105 del 03 de julio del 2020 Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No 01 de !ngrid Esperanza Gómez, asunto: respuesta a solicitud en sesión 
plenaria 100.02.338, se remitió al coordinador de agentes de tránsito Javier Hoyos para 
que realice los operativos pertinentes en aras de disminuir esta problemática. 
Varios. No hay inscritos. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa manifestando: me gustaría que esos 
Concejales que no son ni chicha ni limonada, vieran los debates del congreso, de la 
cámara, del senado, de la asamblea, de otros Concejos de Colombia, de otros 
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parlamentos como el europeo. en Estados Unidos, para eso es esto, todo lo que yo hago 
es político, yo no tengo nada personal con nadie, yo he respondido a las actuaciones de 
otras personas que han tratado de destruirme, he respondido dentro del marco de la 
constitución y la ley, yo tengo derecho a la expresión, tengo el derecho como Concejal a 
expresarme dentro de las sesiones, yo quisiera se dieran cuenta por ejemplo en la época 
que nosotros estábamos en oposición del señor Ferney Lozano, habían sesiones. Arturito 
o puede decir, en esa época Arturito estaba al lado de Ferney y puede decir que muchas 
veces las sesiones llegaban hasta las 5:00 de la tarde, y en el pasado Arturito estuvo al 
otro lado en los procesos políticos, al principio estuvimos unidos, luego políticamente él se 
separó, luego políticamente volvimos a unirnos porque la amistad nunca la hemos perdido, 
porque a ventaja que tiene Arturo es que él no ofende, el no agravia. como si otras 
personas, entonces por esa razón si me gustaría que miraran, son debates, dentro del 
Concejo y todo está relacionado con las sesiones que hacemos nosotros, nosotros lo único 
que hacemos es control político pero hay que hacer un control político coherente con la 
realidad que está pasando, como le vamos hacer control político nosotros ahora a 
situaciones por ejemplo que ha generado que el plan de desarrollo se quede truncado en 
muchas cosas, porque no solamente el plan de desarrollo no se ha visto como lo 
quisiéramos ver todos andando sobre ruedas en Yumbo, y lo mismo que pasa aquí pasan 
en el Valle y otros municipios, hay problemas por esta pandemia, yo no pretendo ser 
candidato a la alcaldía ni nada de eso, ni quiero ponerme en el campo de aspirar a nada, 
en estos momentos soy Concejal y como Concejal tengo que decir muchas cosas que a la 
gente no le guste, cada cual tiene su estilo cada cual tiene su manera y la diversidad e 
gusta a la gente. 
yo creo que no solamente la austeridad tiene que venir desde el alto gobierno, los 
departamentos y los municipios, porque este año las administraciones públicas no han 
sentido el efecto de la pandemia, se ha visto que la gente a pagado sus impuestos, pero el 
otro año tiene que haber una austeridad, yo miraba ayer como empresarios de la 
gastronomía, del turismo, de la hotelería, miraba un señor como lloraba al ver que su 
patrimonio en el campo de la gastronomía se había ido a pique y había perdido miles de 
millones de pesos por el cerramiento y Ja no apertura de estos restaurantes en todo el país, 
aquí no más en Dapa muchos restaurantes que le generan empleo a los colombianos 
están quebrados, me gustaría señora presidente que se le haga una petición al alcalde 
para mirar a ver cómo se organizan planes pilotos para que los restaurantes de Dapa. 
puedan abrir con protocolos bien implementados por la Secretaría de Salud, pedirle al 
señor alcalde que constituya con personal de la administración unos grupos de vigilancias 
de estos restaurantes cuando se abra para que guarden los protocolos debidos y puedan 
volver a funcionar, si le toca mandar al señor alcalde y pedirle al ministerio de turismo a 
nivel nacional que lo haga, creo que es hora que demos un paso adelante nosotros como 
Concejo solicitándole muy comedidamente al alcalde que se comience a implementar 
todos los programas habidos y por haber respetado las normas de bioseguridad, con 
protocolos bien ajustados al cuidado de la comunidad para que vuelva a resurgir la 
economía por esa razón señora presidente le solicito que se le pida al alcalde muy 
comedidamente, por qué es lo que podemos hacer nosotros, nosotros no podemos 
manipular al alcalde, nosotros no podemos como gobernar con él, si él lo tiene a bien que 
acoja la recomendaciones que a bien haga el Concejo porque no solamente es la salvación 
de estas empresas sino que es oxigenar hacia futuro la economía del municipio. por esa 
razón señora presidente la idea es que se haga un oficio al señor alcalde para ver cómo se 
le da apertura a estos restaurantes que son ecoturísticos en la región de Dapa, Santa Inés, 
Ja gente de Mulaló. 
Tiene la palabra el Concejal Diego Parra: referente a lo que acaba de expresar el 
Concejal Carlos Villa sobre los restaurantes que se están quebrando, la noticia de caracol 
más que la quiebra era mostrar al propietario de Harry Sason en sus palabra era la gente 
que se quedaba sin trabajo sin empleo, igualmente lo estamos viviendo nosotros, como 
ustedes saben mi familia pertenece al sector turístico, más de 70 años que tiene el centro 
turístico el Pedregal y en estos momentos también nos hemos visto perjudicados, más que 
eso la generación de empleo, nosotros generamos más de 35 empleos y en estos 
momentos con lo que permitió el gobierno para el domicilio solo estamos usando 5 
personas, me uno a la petición del Concejal Carlos Arturo Villa para que mandemos esta 
petición al señor alcalde, he estado hablando con el asesor jurídico del despacho y él me 
dice que son solamente los municipios que no tengan covid o bajo índice de covid, y 
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creemos que Yumbo están en esos rangos, entonces hacer la solicitud por medio de 
secretaria para que el señor alcalde tome esta determinación. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: hace días vengo manifestando el tema 
con respecto a lo que plantea el Concejal Carlos Villa, creo que el municipio por autonomía 
propia si puede ir revisando los protocolos para iniciar ejercicios pilotos, hago una analogía 
sencilla, así como se puede hacer pilotos para a reapertura de las iglesias también se 
pueden iniciar pilotos para restaurantes y demás espacios donde igual llegan personas y 
además de eso generan empleo y reactivación económica, aquí en Yumbo tenemos zonas 
y lo decía el Concejal Villa como Dapa, Mulaló dónde viven de la gastronomía y el turismo, 
apoyo esa solicitud de los Concejales que me antecedieron de que el municipio pueda 
estudiar desde ya protocolos pilotos, si bien la normatividad habla de que sólo municipios 
con bajo covid, creo que nuestro municipio tiene un buen manejo con respecto a esta 
enfermedad. 
La presidente dice: secretaria enviar la comunicación al señor alcalde, donde se refleje la 
solicitud que acaban de hacer los Concejales. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Ruiz manifestando: respecto a la reactivación 
de los restaurantes sería bueno mirar también el modelo que Cali viene desarrollando con 
los proyectos pilotos. Cali lo ha hecho y sería bueno también mirar esto, por otro lado he 
estado viendo cómo con la crisis en Estados Unidos y China y más ahora ha incrementado 
en China el tema de los salarios mínimos, grandes empresas están buscando en ubicar 
sus empresas en los países latinoamericanos, entonces sería bueno también sugerirle al 
señor alcalde que mire la posibilidad, de que pueda analizar la presentación de un proyecto 
de estímulos para atraer empresas, exoneraciones de industria y comercio y predial que 
podría servirnos también para cuando se empiece la reactivación en firme generar grandes 
oportunidades laborales seguir con ese posicionamiento de ser la capital industrial. 
Tiene la palabra el Concejal Diego Parra: proponer también si es viable, el Pedregal ha 
estado estudiando el tema de los protocolos para la reapertura, del plan piloto, para que 
tengan en cuenta en toda esta situación. 
La presidente dice: decirle al señor alcalde que considere la posibilidad del ejecutar un 
plan piloto para mirar la reapertura de los restaurantes de nuestro municipio y que también 
se tenga en cuenta la propuesta del Concejal Alexander Ruiz referente al tema de los 
incentivos para atraer más industria en nuestro municipio. 
La secretaria general deja constancia de la asistencia de los 15 Concejales a la sesión 
plenaria. 

8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 10:31 horas, la señora presidente ordeno levantar y cerrar 
la seón no sin antes haber citado •ara el día 06 de julio del 2020, a partir de las 09:00 
ho 

DAISY MANCILLA NGU 
Presidente 
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